



近年来,哈尔滨加大湿地保护力度,城市、湿地与江水交织,尽展“万顷松江湿地,百里生态长廊”的生态画卷。新华社记者张涛摄

新华每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办

2022年6月5日 星期日 王寅年五月初七

新华通讯社出版



贵州省镇远县是中国历史文化名城,古色古香的小城中,青砖黛瓦与清澈的舞阳河相互点缀,景色秀美。新华社发(宋朝晖摄)

今日4版

总第10749期 / 国内统一连续出版物号CN11-0209 邮发代号1-19 / 新华网:news.cn 新华每日电讯网:mrdx.cn

“努力建设人与自然和谐共生的现代化” 习近平生态文明思想的生动实践

新华全媒头条

新华社记者高敬、胡璐、侯雪静、伍岳

“建设生态文明,关系人民福祉,关乎民族未来。”

党的十八大以来,习近平总书记围绕生态文明建设作出一系列重要论断,形成了习近平生态文明思想,把我们党对生态文明建设规律的认识提升到一个新境界。

以习近平生态文明思想为引领,亿万人驰而不息,久久为功,秉持“绿水青山就是金山银山”理念,努力建设人与自然和谐共生的现代化,为共建清洁美丽世界贡献中国智慧和中国力量。

生态兴则文明兴

“生态文明建设是关系中华民族永续发展的根本大计”

4月的海南热带雨林国家公园,山林蓊郁,空气清新。

习近平总书记乘车沿蜿蜒山道,深入五指山片区。

在习近平总书记心中,海南热带雨林是“国宝”。

谈及设立国家公园等生态保护相关工作,总书记说:“自然界的命运和人类息息相关。我们是在为历史、为民族做这件事。”

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央将生态文明建设纳入中国特色社会主义事业“五位一体”总体布局,把“美丽中国”作为生态文明建设的宏伟目标,引领亿万中国人民走上生态文明之路。

坚定走生态文明之路,源自对人类文明发展规律的深邃思考。

一个故事耐人寻味。

在福建工作期间,习近平带队到平潭调研,途经一个村子时,他跟随行同志谈起一段历史:乾隆十四年,当地发生了“一夜沙埋十八村”的惨剧,无人幸免于难,只逃出一只小猪。

关注三夏

湖南2100多万亩油菜喜获丰收

新华社长沙6月4日电(记者周勉)眼下,湖南省2100多万亩油菜收获已近尾声。今年,这个主产省份的油菜收获面积比去年扩大,主要种植区域亩产明显提高。

记者从湖南省农业农村厅了解到,今年,湖南省油菜收获面积总计2130.8万亩,比去年增加103.5万亩。

洞庭湖区是湖南油菜种植传统优势区域之一,南县、澧县和安乡县3个油菜生产大县种植面积均比去年增加,平均亩产分别比去年增加8.3%、6.6%和8.0%。南县油菜种植大户陈正平说,他种植的680亩油菜产量有9万多公斤,比去年增产7000多公斤。

据湖南省农业农村厅种植业管理处副处长成智涛介绍,今年湖南省财政投入3.3亿元,确保了220万亩稻油水旱轮作试点任务顺利完成,试点地区油菜籽平均亩产达到140公斤。湖南省还在16个县(市、区)开展了油菜病虫害绿色防控示范,各示范区的油菜病虫害主推技术到位率超过95%,推动全省病虫害防控处置率达到90%。

安乡县油菜种植户黄兴明获得了当地政府免费发放的抗病性更好的新品种种子,还参加了油菜病虫害防治培训。他告诉记者,他种植的油菜少打了3次药,亩产还提高了10多公斤。



▲6月2日拍摄的芦溪县源南乡思古塘矿区的脐橙种植产业基地。近年来,江西省芦溪县推进废弃矿山修复工程,修复废弃矿山植被并推广脐橙种植等特色产业,实现废弃矿山的绿色转身。新华社发(汪立新摄)

保护、不搞大开发”的辩证关系和战略考量。

6年多来,长江经济带生态环境发生转折性变化。共抓大保护不仅没有影响发展速度,还提升了长江经济带对全国高质量发展的支撑带动作用。

南有长江、北有黄河。

在三江源头,反复叮嘱要保护好“中华水塔”;在甘肃,提出“让黄河成为造福人民的幸福河”;在宁夏,赋予“建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区”重要任务……

习近平总书记指出:“继长江经济带发展战略之后,我们提出黄河流域生态保护和高质量发展战略,国家的‘江河战略’就确立起来了。”

自古文明依水而兴。习近平总书记的“江河战略”,正是着眼国家发展大局,对中华民族永续发展的战略谋划。

祖国的山山水水,见证着习近平总书记对生态文明建设的重视与牵挂。

秦岭,2020年习近平总书记赴陕西考察的第一站。

曾经,秦岭北麓违建别墅如块块疮疤令人痛心。为保护好秦岭生态环境,习近平总书记先后6次作出重要指示批示,推动问题整改解决。

迎着清冽山风,习近平总书记语重心长地指出:“生态文明建设并不是说把多少真金白银捧在手里,而是为历史、为子孙后代去做。这些都是要写入历史的,几十年、几百年的历史。要以功成不必在我的胸怀,真正对历史负责、对民族负责,不能在历史上留下骂名。”

针对陕西延安削山造城、浙江杭州千岛湖临湖地带违规搞建设、腾格里沙漠污染、祁连山生态保护区生态环境破坏、洞庭湖区下塞湖非法矮围等问题,习近平总书记多次作出重要指示,强调以零容忍的态度扭住不放、一抓到底。

“生态保护方面我无论是鼓励推动,还是批评制止,都不是为一时一事,而是着眼于大生态、大环境,着眼于中国的可持续发展、中华民族的未来。”习近平总书记的话语振聋发聩。

党的十八大以来,习近平生态文明思想不断丰富和发展。2019年全国两会期间,习近平总书记以“四个一”系统阐发了这一思想的核心要义——

在“五位一体”总体布局中生态文明建设是其中一位,在新时代坚持和发展中国特色社会主义基本方略中坚持人与自然和谐共生是其中一条基本方略,在新发展理念中绿色是其中一大理念,在三大攻坚战中污染防治是其中一大攻坚战。

这“四个一”体现了我们党对生态文明建设规律的把握更加准确,体现了生态文明建设在新时代党和国家事业发展中的地位更加凸显,体现了党对建设生态文明的部署和要求更加系统。

《关于加快推进生态文明建设的意见》《生态文明体制改革总体方案》相继出台,系统部署数十项涉及生态文明建设的改革方案;立法设定六五环境日,实施“史上最严”新环保法,建立中央生态环境保护督察制度,全面实施河长制、湖长制、林长制……

(下转4版)

奋进新征程 建功新时代

老区新貌

新华社记者范世辉、高博、魏飚

巍巍太行山,绵延八百里。抗日战争时期,中国共产党在太行山脉开辟了晋察冀、晋冀鲁豫等抗日根据地。在这里,中国共产党领导的八路军和太行人民谱写出无数英雄壮歌,太行精神孕育在太行山间。

由于历史原因,太行山部分沿线地区长期发展受限,曾被列为燕山—太行山集中连片特困地区。如今斗转星移,老区已换新颜,从红色精神传承到绿色发展,再到产业振兴,“红绿交织”绘就太行新画卷。

传承红色基因

抗日战壕、碉堡炮楼、战争展览馆……置身其中耳畔仿佛响起炮火连天声;溪流蜿蜒,绿树成荫,蜜蜂花间飞舞……眼前的山西省阳泉市南沟村俨然一幅令人沉醉的山水画卷。

南沟村是百团大战的主战场之一。村里有个“草帽山”,因山形貌似草帽而得名。抗日战争时期,草帽山因险峻的地形,成为日军据守正太铁路控制车站的重要据点。抗日名将范子侠带领八路军冒着毒气,强攻草帽山,最终将敌人一举歼灭。

如今,草帽山山顶仍留存着日军碉堡、炮楼等遗迹,在山下,战争展览馆、草帽山党性教育基地、廉政教育基地等相继建成。南沟村党支部书记闫润红说,近几年,南沟村成了远近闻名的红色教育基地,每年机关企业学校等来村里接受红色教育的人达到4万人次,还有很多市民来村里踏青参观。

近年来,河北、山西、河南充分挖掘太行山红色资源,传承红色基因,让红色基因绽放出新的时代光芒。

河北省文化和旅游厅充分发挥红色资源在宣传教育中的重要作用,将西柏坡、八路军129师纪念馆等红色景区开发成系列红色研学基地。山西省阳泉市围绕百团大战、七亘大捷等红色资源打造了一批红色地标,建成了一批红色纪念设施和旅游景点。

践行绿色发展

初夏时节,位于太行山深处的河北省邢台市信都区前南峪村山场满目青翠,风景如画。

1940年11月至1943年1月,中国人民抗日军政大学总校在邢台市信都区西部山区一带办学。前南峪是抗大总校所在地。在抗日战争最艰苦的岁月,抗大在这里培育出8700多名抗日将士。

前南峪村人均6分田,7亩山。20世纪六七十年代,前南峪村生产条件差,经济落后。“山坡和尚头,土地随水流;有雨就成灾,无雨渴死牛”是当时的真实写照。

半个多世纪以来,前南峪村党员干部传承抗大红色基因,带领全村群众齐心协力、克难攻坚,兴修水利、治理荒山,如今全村8000多亩山场,全部披上绿装,植被覆盖率94.7%,被誉为“太行山最绿的地方”。

“荒山变成‘花果山’,农户吃上‘旅游饭’,百姓端起‘绿饭碗’,老区百姓的生活越来越甜。”前南峪村党支部书记郭天林介绍,如今全村共栽植干鲜果树32.6万株,全村年人均收入实现1.8万元。

在山西省阳泉市南沟村,越来越多村民种植玉露香梨果树,养殖蜜蜂发展“甜蜜事业”。2021年,南沟村集体经济收入近58万元,村民人均年收入1.5万元。“南沟村的蜂蜜已经远近闻名。”靠着养蜂脱贫的村民吴海新告诉记者,他的养蜂规模相比4年前扩大了一倍,现在卖蜂蜜一年收入有2万元。

「红绿交织」绘就太行新画卷

神舟十四号瞄准今日10时44分发射

航天员乘组确定 全部为第二批航天员



新华社酒泉6月4日电(记者李砺寒、张瑞杰)经空间站阶段飞行任务总指挥部研究决定,瞄准北京时间6月5日10时44分发射神舟十四号载人飞船。执行此次发射任务的长征二号F遥十四运载火箭即将开始推进剂加注。

中国载人航天工程新闻发言人、中国载人航天工程办公室副主任林西强介绍,神舟十四号载人飞行任务是空间站建造阶段第二次飞行任务,也是该阶段首次载人飞行任务,航天员乘组将在轨工作生活6个月,任务主要目的为:配合问天实验舱、梦天实验舱与核心舱的交会对接和转位,完成中国空间站在轨组装建造;完成空间站舱内外设备及空间应用任务相关设施设

备的安装和调试;开展空间科学实验与技术试验;进行日常维护维修等相关工作。

按计划,神舟十四号飞船入轨后,将采用自主快速交会对接模式,对接于天和核心舱径向端口,与天和核心舱及天舟三号、天舟四号货运飞船形成组合体。

目前,天和核心舱与天舟三号、天舟四号组合体状态和各项设备工作正常,具备交会对接与航天员进驻条件。神舟十四号载人飞船和长征二号F遥十四运载火箭产品质量受控,航天员飞行乘组状态良好,地面系统设施设备运行稳定,发射前各项准备工作已基本就绪。

新华社酒泉6月4日电(记者李砺寒、米思源)中国载人航天工程新闻发言

人、中国载人航天工程办公室副主任林西强4日在神舟十四号载人飞行任务新闻发布会上介绍,神舟十四号飞行乘组由航天员陈冬、刘洋和蔡旭哲组成,陈冬担任指令长,他们全部为第二批航天员。

其中,陈冬参加过神舟十一号载人飞行任务,刘洋参加过神舟九号载人飞行任务,蔡旭哲是首次飞行。

按计划,在轨驻留期间,神舟十四号飞行乘组3名航天员将迎来空间站两个实验舱以及天舟五号货运飞船、神舟十五号载人飞船的来访对接,并与神舟十五号飞行乘组进行在轨轮换,于12月返回东风着陆场。

【详细报道见2-3版】

出台43条政策措施 江西加力“稳大盘”

新华社南昌6月4日电(记者李美娟)鼓励各地再发放一批低门槛、广覆盖的消费券,省财政给予30%补助;大型企业失业保险稳岗返还比例由30%提至50%……在前期推出的减负稳岗扩就业、惠企纾困等政策措施基础上,江西省日前又出台43条政策措施,加力提质“稳”经济发展“大盘”。

这次政策措施主要从惠企纾困、稳定就业、项目建设、消费回补等7方面,再加力、再加码。

江西省鼓励各地对受疫情影响较大的服务业中小微企业、个体工商户,按6月至9月份共4个月应缴水电气费用的30%予以补贴,省财政对市县补贴给予30%的补助;对针对高校毕业生就业开展的大型、中型、小型线下招聘活动,分别按照15万元、10万元、6万元进行补助。

江西省人社部门介绍,截至5月底,全省延续阶段性降低失业、工伤保险费率政策,为企业减负10.19亿元;为5.23万户企业发放稳岗返还资金5.17亿元,惠及职工109.7万人。截至4月底,江西全省新增发放创业担保贷款65亿元,同比增长25.46%。